

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles, 17 de Noviembre de 1897

Año XXVI. Núm. 7.338

Ecos de Madrid

8 Noviembre 97.

LOS CONSERVADORES

En medio de la lamentable confusión que ha surgido en el campo político en que viven las fuerzas conservadoras, se ve ya con admirable claridad cual ha de ser el porvenir de las distintas tendencias y direcciones que siguen esas fuerzas.

Todo movimiento de reorganización supone un anterior movimiento de descomposición.

La descomposición se ha cumplido ya por entero. A la muerte del señor Cánovas del Castillo siguió un compás de espera. Hubo muchos que acariciaron la idea de que podría continuar el partido conservador en el mismo ser y estado en que se encontraba. Era un imposible; pero la permanencia de ese partido en el poder contribuyó a dar vigor a esa esperanza. Cayó el Gobierno del general Azcárraga, y con él dió en tierra el organismo político, fundado y dirigido por el insigne estadista don Antonio Cánovas del Castillo.

Ahora se inician, después de ese período de descomposición, los movimientos reorganizadores.

Hasta cuatro tendencias distintas aparecen en el campo conservador: los que siguiendo al Directorio aspiran a la reconcentración de todas las fuerzas conservadoras; los que imitando el ejemplo del señor Elduayen, sin repugnar la unión con el señor Silvela, no quieren ser sus aliados en estos momentos; los que abiertamente rechazan, con el señor Romero Robledo, esa unión; y, por último, los que entienden que el mejor medio para reorganizar el partido conservador, es el declararse liberales.

De estos nada hay que decir. Vayan benditos de Dios y la Magdalena les guíe. Posible es que vuelvan a ser conservadores cuando el partido conservador esté en el poder. ¡Eternos ministeriales!

¿Que hemos de decir de los «Romelistas»? El señor Romero Robledo lo ha dicho todo. Sin programa, sin orientación fija y sin porvenir, constituyen un gran naufragio. Son en la política algo así como los judíos en la humanidad. Vivirán errantes siempre, y no harán otra cosa que representar una constante negación.

Ponen la esperanza en el general Weyler. ¡Insigne locura! El general Weyler «no hará» su juego, y si llegara a hacerlo tanto peor para él. Han cambiado mucho los tiempos. Los procedimientos del Sr. Romero Robledo están hoy viejos, y para nada útil y practicable sirven. Fueron buenos hace veinte años; hoy constituyen una ridiculez anticualla.

Por eso su reunión ha sido un fracaso,

so, y su discurso, anunciado con bombo y platillos, una lamentable equivocación.

Además, el señor Romero Robledo no tiene autoridad para hablar de deslealtades, ni para declararse único poseedor de los secretos conservadores. Sus ataques a todos y a todo se pierden en el vacío.

Haría muy bien, antes de seguir por el camino emprendido en estudiar su propia y difícil situación personal. «Nosce te ipsum».

Fué un hombre de gran capital, que un día perdió el juicio y lo tiró todo por la ventana. No ha querido, después, recobrar la razón, y hoy se ve en situación tristísima, y sigue, sin embargo, haciendo locuras.

No puede formar Iglesia: él mismo lo reconoce. Tiene cerradas las puertas del partido liberal, y no se abrirán a su paso las del futuro partido conservador... ¿Qué va a hacer? Moverse en el vacío; luchar sin esperanza de éxito; acometer con furia fortalezas que nunca conquistará; sufrir, en fin, los tormentos horribles del infierno del Dante.

¿Y los otros?... Los que imitan al señor Elduayen. Son notas negativas también, no van a ninguna parte. Dos géneros de políticos conservadores hoy en esa tendencia: de un lado los que no tienen inconveniente en ir a la unión con el Sr. Silvela con tal de saber antes si en esa unión se les reconocerán los empleos y los grados que disfrutaban en el disuelto partido conservador, y otros los que no se atreven a ir a ella porque temen no ser bien recibidos. Entre tanto, nada representan ni nada se proponen hacer. Están unidos por una común negación. Unos más pronto y otros más tarde todos se irán acercando al sol que más caliente.

Queda como única fuerza viva, organizada y con orientación la que forman los que proclaman la reconcentración de todos los conservadores. Ahí está el partido conservador.

Sigan adelante en sus trabajos el Directorio y el señor Silvela, y muy pronto será suyo por completo el éxito.—B. («La Dinastía».)

CUBA Y LA PRENSA FRANCESA

Paris 7.

«Le Matin» consagra un artículo a España, ocupándose principalmente de la situación económica creada a dicha Nación por la guerra de Cuba.

Dice hallarse comprobado que algunas partidas de rebeldes, dispersos en la manigua, tan grande como la cuarta parte de Francia, pueden mantenerse contra un ejército numerosísimo.

Supone que el esfuerzo militar de España, lejos de reducir la insurrección, le ha dado fuerza, porque es evidente que España no puede sostener indefinidamente semejante esfuerzo.

La táctica de los rebeldes ha sido huir, evitar todo encuentro y mantener el estado de guerra hasta agotar los recursos de la Metrópoli, mientras reciben subsidios y municiones de los Estados Unidos.

El remedio de tal situación, en la cual España desempeña el papel de una plaza sitiada amenazada por el hambre, es el siguiente:

1.º Reconquistar el espíritu público en Cuba.

2.º Aislar a los insurrectos de su base de operaciones, por medio de un acuerdo con los Estados Unidos.

3.º Reducir los gastos militares. Manifiesta que el Ministerio liberal ha cumplido admirablemente este programa y que se ocupa en cumplir la primera parte.

El medio de realizar la segunda parte consiste, no solo en otorgar a Cuba la autonomía política, sino también la económica.

Para ello el ministro deberá desplegar gran energía dados los intereses peninsulares que fatalmente han de resultar lesionados.

Sostiene que sin la autonomía económica, los Estados Unidos continuarán la guerra solapada, sorda y cruel que están haciendo a España.

Es absolutamente indispensable que eso, pues, es preferible, hacer un sacrificio desde luego, que retrasarlo, porque de día en día van agotándose los recursos rentísticos de España y siendo menos posible llamar a las armas nuevos contingentes, único argumento que puede hacer limitar sus pretensiones a los Estados Unidos.

Lo principal de la cuestión depende, pues, de la energía, la resolución y el alto patriotismo del Ministerio.

En cualquier hipótesis—continuación ó suspensión de las hostilidades—se impone la tercera parte del programa; es preciso repatriar a las tres cuartas partes del efectivo y reducir los gastos para que España no llegue al extremo dentro de algunos meses. Es necesario que los gastos que suben diariamente a un millón y cuarto de pesetas se reduzcan a trescientos mil francos, es decir a una cifra que España pueda soportar, sin que la abrumen, durante algunos años.

Si este programa se aplica inmediatamente y cesa en Cuba la guerra, la situación económica, aunque difícil no exigirá que España falte a sus compromisos y llegue a la bancarrota. Incluyendo los intereses y amortización de los empréstitos peninsulares y cubanos, garantizados por el Tesoro, é incluyendo el empréstito que ha de hacer para los atrasos y gastos de defensa hasta fin del año. España necesita próximamente unos 564 millones anuales, suma en la que se incluyen 89 millones de amortización y 48 por quebranto de giro. Suprimiendo la amortización y exigiendo el «affidavit», es decir no pa-

gando en francos mas que a los tenedores extranjeros, como lo ha hecho Italia recientemente, el servicio de la Deuda pública se descargaría por valor de 127 millones, quedando reducido a 438.

El aumento del servicio de la Deuda, que en cierta medida quedará disminuido por los productos de Cuba, puede, a pesar de su importancia, ser soportado por la Nación, cuya prosperidad material se desarrolla continuamente.

Claro que en algunos años no podrá realizarse la nivelación de los presupuestos; pero en breve se restablecería la normalidad.

España puede, pues, salir con honra de la terrible aventura cubana; pero no está distante el tiempo en que sea imposible prever las consecuencias económicas y políticas de la continuación de un estado de cosas que lleva al país a las peores eventualidades, que sólo pueden combatirse con la autonomía económica y la reducción inmediata de los gastos militares.

Tal es, en resumen, el artículo de «Le Matin», que revela un gran espíritu de benevolencia hacia España, y el cual ha sido muy comentado entre los hombres de negocios.

Otra carta de Máximo Gomez

Los periódicos de Nueva-York mas afectos a los rebeldes cubanos, publican la siguiente carta que el «viejo chino» ó sea Máximo Gomez dirige desde Las Villas a la Junta separatista de aquella capital:

«Septiembre 5.

Mi querido amigo: En este mes que acaba de pasar le he escrito a usted largo y tendido; por eso no tengo necesidad de hacerlo ahora. Tampoco ha ocurrido ningún suceso de importancia, a no ser la flojera cada día mas acentuada de los españoles. El fracaso del general Weyler y la muerte de Cánovas, han marcado la terminación de la lucha. España no está en condiciones de enviar al sustituto de Weyler 200 mil hombres mas y cien millones de pesos para prolongarla dos años mas; pero los cubanos pueden resistir todo el tiempo que se quiera. Eso puede usted decirlo a gritos al mundo sin temor de que sus labios se manchen con la mentira, y mucho menos que yo, ya viejo, me deje ofuscar por la pasión.

Suyo afectísimo amigo.—M. Gomez.»

El «generalísimo» insurrecto hace ya bastante tiempo demuestra mas sus energías disparando misivas jactanciosas para que se las «instrumenten» los periódicos filibusteros, que batiéndose en los campos de batalla.

Sin duda Máximo Gomez desconfía del esfuerzo de los suyos y de la confianza de los «hojalateros», cuando considera tan necesario atizar el fuego sagrado con repetidas cartas, llenas de bravatas ridículas.

HUNDIMIENTO DE UN TREN

En la línea del Ferro carril Central de Nueva York, ha ocurrido en la madrugada del 24 de Octubre la catástrofe más horrorosa que registran los anales de la empresa.

He aquí como la refiere «Las Nove-dades» de Nueva York:

«Un tren especial de pasajeros compuesto de nueve vagones, que venía de Búfalo, se sumergió en el río Hudson al pasar por su orilla con velocidad de 40 millas por hora.

Iban en el tren más de cien personas, y de éstas perecieron 19, quedando heridas ocho.

Dos millas al sur de Garrison, la vía se eleva 10 pies sobre el río, por cuya orilla corre. Al pasar el tren por ese lugar pareció desaparecer el camino bajo las ruedas del tren; la tierra comprimida por un parapeto se hundió, y se deslizaron en el río, con parte de aquel, los raíles, máquina y vagones, quedando solo en la orilla los últimos coches dormitorios.

El efecto fué el mismo que si en medio de su carrera un cambio de aguja hubiera hecho pasar el tren a otra vía, solo que este cambio significaba la destrucción del mismo.

Dos trenes habían pasado por allí minutos antes; el camino parecía en perfecto estado y nada hacía presagiar la catástrofe.

La máquina, con el fogonero y maquinista, está en el fondo de Hudson. El carro del expreso se desprendió de aquella y flotó sobre el agua; siguió a éste el carro de fumar y dormir, que quedó lleno de agua hasta un pie del techo; iba lleno de chinos, de los que solo pudo salvarse a dos más tarde, abriendo con las hachas un agujero en la parte superior del vagón.

El el carro siguiente se encontraban dieciocho personas, algunas de ellas mujeres y niños, derivó por la corriente hasta que lo remolcó un pequeño vapor que cruzaba por allí. En el agua y aire comprimido que lo llenaban, debieron ocurrir terribles escenas entre los pasajeros que dormidos como iban casi todos los del tren, se despertaron en el río.

Los tres carros dormitorios siguientes cayeron también al agua; fué imposible abrir las puertas y los ocupantes que no estaban heridos salieron por la ventana, ayudando luego a otros, medio desnudos, despavoridos todos, y ateridos por el agua y el frío de la madrugada.

El accidente ha sido de tal naturaleza, que la compañía ha encargado a la marítima Morrill, se encargue de dragar el río para sacar del mismo los vagones, como si fuesen embarcaciones perdidas. Enviáronse trenes en auxilio del tren destruido unos quinientos hombres se ocupaban en los trabajos necesarios, atendiéndose a los heridos acomodándolos en hospitales, enviándose a los demás a diferentes hoteles y se trató de aminorar por todos los medios posibles la consecuencias de un accidente tan terrible como inexplicable.

De todas las poblaciones comarcanas empezaron a llegar curiosos al lugar del sitio del siniestro, hasta reunirse unas mil personas que estorbaron a los médicos y empleados en sus trabajos.

La estación Central de Nueva York

se vió llena todo el día por una multitud ansiosa de conocer detalles de lo ocurrido y por parientes y amigos de los viajeros.»

París 9 de Noviembre

Escriben de Tokio a la Agencia nacional con fecha del 3 de octubre:

«El 1.º de octubre de 1897 será para el Japon una fecha histórica marcada por haberse puesto en vigor la ley sobre el marco de oro, que tanta influencia ha de ejercer en el provenir económico del país.

Desde la mañana, los Bancos se vieron sitiados por gran número de personas impacientes por cambiar su dinero y sus billetes por la nueva moneda de oro, hasta entonces desconocida en la práctica. Al mismo tiempo, se sabía que acababa de promulgarse un rescripto imperial que autorizaba la suspensión del yen de plata y que una orden refrendada por el ministro de Hacienda fijaba esta suspensión en la fecha del 1.º de abril próximo. Comparando esta orden con la ley monetaria votada por las Cámaras, se ve que el yen de plata no debe quedar siendo moneda legal mas que hasta el 1.º de abril de 1898; pero que se podrá cambiar por el nuevo yen de oro hasta el 2 de abril del año 1903.

A las dos de la tarde del 1.º de octubre, en el Banco del Japon, el reembolso no se elevaba mas que a 80.000 yens (200.000 francos), solicitados sobre todo por los Bancos, deseosos de poder ofrecer oro a sus clientes. En aquel momento se estimaba que los pedidos de cambio al fin del día no se elevarían sensiblemente a mas de 100.000 yens, y, en efecto, a la hora de cerrarse los despachos, no eran mas que de 100.209 yens (francos 250.725).

En el Yokohama, en los despachos de la Specie-bank (anejo del Banco del Japon), se reembolsaron 172.290 yens (430.725 francos), de los cuales tan solo se presentaron en plata 1.000 yens, y el resto en papel moneda. El Chartered bank envió por sí solo por valor de 100.000 yens en papel.

Los telegramas dirigidos de las principales ciudades del interior al ministerio de Hacienda y a los Bancos demuestran que allí tampoco ha habido afán alguno para el cambio.»

—Tomamos de un periódico de París los siguientes sueltos:

Los periódicos griegos publican una curiosa estadística del número de voluntarios griegos ó extranjeros que acudieron de todas partes del mundo para combatir en las filas de los ejércitos griegos contra los turcos. La resumimos así:

Para los extranjeros ó filhelenos, Italia proporcionó el mayor contingente. El número de voluntarios italianos fué de 2.783. Después vienen Francia con 187 voluntarios; Austria, con 67; Rusia, con 11; Bélgica, con 7, y Noruega, con 1.

Los voluntarios griegos, ya sean súbditos helenos, ya súbditos otomanos, fueron muy numerosos. Así que, de Constantinopla, de las provincias del Asia Menor y de las provincias del Archipiélago y de Chipre, vinieron 3.582 voluntarios; de la Rumelia oriental, 1.700; del Epiro, 541; de América, 785; de Odessa, 483; de Rumanía, 1.373, del Cáucaso, 694; de Francia,

121; de Austria, 31; de Inglaterra, 231; de Italia, 25; de Alemania, 12; de Suiza, 4; de Bélgica, 2, y de Calcuta, 5.»

«La «Correspondencia de Berlín», periódico ministerial, publica un artículo que resume las resoluciones del Congreso internacional de la lepra. Se reconoció por unanimidad que el bacilo descubierto en 1871 por el doctor Armauer Hansen es ciertamente el generador de esta enfermedad. También se estuvo de acuerdo en que es en alto grado contagioso y en que es indispensable el aislamiento de los leprosos. Si no se les puede aislar en sus casas, hay que destinarlos a leproserías. Las disposiciones radicales son tanto mas necesarias cuanto que la lepra es endémica en varias comarcas de Europa, en Alemania mismo y que los focos de la enfermedad se estienden.»

«Unas cuantas cifras a propósito de las riquezas contenidas en el polvo de Londres.

Durante el período de doce meses concluidos al final de Septiembre último, los barranderos de las calles de la metrópoli encontraron barriendo 127 mil 382 francos en monedas de oro, de plata ó de calderilla, 3.550 francos en cheques, 48.625 francos en billetes de Banco, 125.000 francos en acciones de ferro carriles americanos, 68 relojes de señora, 6 relojes de caballero, 212 sortijas, 134 broches, 618 brazaletes, 6 objetos de diferente clase, mas de 18.000 fotografías y 98 anteojos de teatro. Las sumas en dinero, las joyas y hasta otros objetos de poco valor se tuvieron un año a disposición de las personas que los hubieren perdido.»

ALCANCE INTERNACIONAL

GALOS Y BRITOS

Comentando el «Times» una carta de su corresponsal especial en el Nilo, estima que hay que contentarse por de momento con ocupar la plaza de Kassala y renunciar por ahora a ir hasta Khartoum.

Los movimientos de los franceses en el Alto Nilo tienen, dice el «Times», su importancia, sin que por ello se pueda ver fácilmente como podrían dichos movimientos influir en la ocupación ulterior de Khartoum por los ingleses.

Por otra parte, termina diciendo el periódico londinense, el gobierno francés sabe muy bien que si tratara de ensayar el poner en planta en el valle del Nilo sus teorías de ocupación, se hallaría en dicho valle frente a frente con los ingleses.

LOS ASUNTOS GRECO-TURCOS

Ha quedado definitivamente firmado el protocolo referente al regreso de los tesalios, protocolo cuyas bases son conocidas ya de nuestros lectores y con la sola variante de haberse cargado un impuesto sobre las cabezas de ganado lanar que introduzcan en la provincia.

Hasta ahora pasa de 16.000 el número de expatriados que han regresado a la Tesalia. Para proporcionarles socorros ha llegado a Eubea la reina de Grecia.

Ahora se está discutiendo en Constantinopla el artículo 3.º del tratado definitivo de paz greco-turca, siendo muy posible que para aceptarlo se acuda a un arbitraje.

LA CRISIS ALGODONERA

Telegrafian de Londres que ha causado viva satisfacción en el Norte de

Inglaterra la noticia de que los obreros empleados en las filaturas han aceptado en principio la oferta de un arbitraje que arregle el conflicto que tienen en perspectiva con los patronos. Reina, pues, mucha confianza de que se podrá evitar una huelga, de la cual serian víctimas mas de 200.000 obreros, hombres mujeres y niños.

Quedan ahora no mas que tres del plazo de cuatro semanas señaladas por los patronos para establecer la rebaja de jornales.

LA HUELGA DE LOS MECANICOS

No ha adelantado ni un paso por el camino de un arreglo, debido principalmente a la actitud de los patronos que se han puesto ahora más intransigentes que los obreros.

Los Consejos obreros de Birmingham acordaron hacer el sábado próximo una colecta general por la vía pública con objeto de recaudar fondos para ayudar la huelga é invitar a que hagan lo propio todos los Consejos obreros mecánicos del Reino Unido, el Continente y el Norteamérica.

EL TERRITORIO DEL NIGER

La Cámara de Comercio de Manchester ha dirigido una carta a lord Salisbury tratándole del territorio de la Compañía del Niger y fundándose en que la situación actual de aquel país es en extremo peligrosa, someten a su estudio y aprobación la idea de que el gobierno británico amalgame, poniéndolas bajo la protección del ministro de las Colonias, las posesiones que comprenden el Protectorado de la Costa del Niger, las de la Compañía Real del Niger y las de la Colonia de Lagos.

SUCESOS DEL BRASIL

Dice un telegrama de Río Janeiro que sigue inalterable el orden en todo el territorio de la República, excepción hecha del Estado de Espiritu Santo, en el cual los malhechores procedentes de las Minas, excitados por el partido contrario a la reelección del presidente de dicho estado se dedican a toda suerte de atropellos.

El sitio en donde tuvo lugar el ataque y saqueo de una colonia italiana en Espiritu Santo es la aldea de San Juan de Petrópolis, situada a tres jornadas de la ciudad de aquel nombre, añadiéndose que los muertos y heridos en aquel ataque eran de diferentes nacionalidades.

CAMBIO MINISTERIAL EN EL JAPON

Dice un cablegrama de Washington que el ministro de los Estados Unidos en Tokio, telegrafía al gobierno que el conde de Okuma ministro japonés de Negocios Extranjeros, presentó su dimisión al emperador, aceptándose la éste y nombrando para el desempeño de aquella cartera al baron de Nishi.

MAS FUERZAS INGLESAS AL NIGER

Para el mando superior de las fuerzas inglesas en el territorio del Niger, ha nombrado el gobierno inglés al Mayor Mille, y para el cargo de segundo jefe al capitán Middleton.

Se van a reforzar en gran escala las tropas inglesas que hay en el Niger, destinando al servicio en aquel país a buen número de oficiales que saldrán de Inglaterra en el primer vapor correo de Africa, en el cual irá también gran cantidad de material de guerra.

EN EL OESTE DE AFRICA

El vapor correo inglés «Accra», que procedente de la costa occidental atri-

cava ha fondeado en Lóndres, comunica que al salir el 15 de octubre pasado de Lagos hacían los franceses requisas en Porto Novo y sus cercanías para alistar como peones a todos los indigenas hábiles para servir y ayudar a las fuerzas de la República que iban al interior del país.

También en la misma fecha se disponían los franceses a imponer una contribucion a las mercancias enviadas desde Porto Novo a Lagos para ser embarcadas con destino a Inglaterra ó al Continente, todo ello con el propósito de obligar a los expedidores a que hagan pasar sus expediciones por Porto Novo en vez de hacerlo como hasta ahora por Lagos.

El subgobernador británico de Lagos se ocupaba a la sazón en reclutar indigenas para la organizacion de un nuevo batallon de 1.000 hombres.

Según las noticias que trae el mismo vapor, cuando los franceses se presentaron en Saki les dijeron los jefes indigenas que la plaza pertenecía a los ingleses, pero haciendo los franceses poco caso de la advertencia, quedaron allí mientras mandaban una columna a Heska, de cuyo punto tuvieron que retirarse después de un combate en el que tuvieron los expedicionarios algunos muertos y heridos, entre los cuales figura el jefe de la columna que recibió en su cuerpo varias heridas de flechas.

Más tarde evacuaron los franceses a Saki y ocuparon a Rissi.

Dícese en Lagos que al marchar los franceses hacia Porto Novo obligaron a algunos súbditos británicos a servirles de peones de cargas.

Telegrafian de Cape-Coast Castle que el coronel inglés Northcote, con algunos oficiales y 1.100 peones de Sierra Leona, desembarcaron el 8 del corriente en Cabinda, saliendo en la mañana del siguiente día para el Hinterland.

Gacetilla

La Secretaría de Cámara del Obispado de esta Diócesis en el núm. extraordinario del «Boletín Eclesiástico» publica lo siguiente:

«No siéndole posible a nuestro Ilustrísimo Prelado contestar particularmente a las muchas felicitaciones que ha recibido de sus amados Clero y fieles con motivo de su fiesta onomástica, nos da el encargo de manifestar a todos por medio de la presente su agradecimiento profundo y la satisfaccion que ha experimentado por tan señaladas pruebas de afecto, al que corresponde de lo íntimo de su corazón.—Ciudadela 15 de Noviembre de 1897.—*Dr. José Jover, Pbro., Secretario.*»

A las abundantes lluvias caídas en esta isla, han sucedido días de densas neblinas y persistente humedad; por otra parte se están sosteniendo los vientos del segundo cuadrante, que como es sabido, producen en todo tiempo un malestar en nuestra economía a causa de su tendencia marcadamente hidrométrica que les es propia.

Como consecuencia de semejante estado atmosférico la temperatura se mantiene algún tanto elevada y hasta bochornosa.

Ha sido llamado a presentarse ante la autoridad competente el colono del predio *Biniparrell*, por haberse negado a satisfacer el arbitrio municipal sobre perros, y haber desobedecido las instancias posteriores a que dió lugar su negativa.

«La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores, nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Palma 17.—7 m.—«Ciudad de Mahon» fondeado felizmente a las cinco.—Cabol.»

Por la Guardia civil del puesto de Alayor han sido denunciados al señor Juez municipal de aquella villa, dos sujetos que promovieron fuerte escándalo en la vía pública, y puesto a disposición de dicha Autoridad, otro sujeto que sustrajo un cuadro de avisos de una Sociedad recreativa.

Por el Ministerio de la Guerra se ha pasado a los Capitanes Generales una circular, para que se sirvan remitirle con urgencia los cuerpos ó dependencias donde desean quedar agregados los jefes y oficiales de esta region tanto de activos como de reserva a que se refiere la R. O. de 6 del actual, no recibida aun en esta ciudad.

Mañana tendrá lugar en el Teatro Principal la representacion del drama en tres actos y en prosa del eminente dramaturgo D. José Echegaray, titulado «El Estigma», una de las mas renombradas obras del Teatro español moderno.

Sesion del Ayuntamiento

La celebrada ayer se abrió bajo la presidencia del señor primer Teniente de Alcalde, D. Juan Biale Coll, con asistencia de los concejales Sres. Pons Azzina, Pons Gomila, Fornaris, Pons Carreras, Tudury, Flaquer, Fábregues, Tutzó, Pons Pons (D. Francisco), Orfila (D. Benito), Fábregas Pax y Gimenez.

Por unanimidad se aprobó el acta de la sesion ordinaria anterior.

Se acordó quedar enterado de dos resoluciones de la Comisión mixta de Reclutamiento de Baleares por las que se declaran: soldado condicional a José Gofalons Enrich núm. 37 del alistamiento de este año, y a Francisco Serano Beltran excedente de cupo del reemplazo de 1894.

También se acordó quedar enterado de una comunicacion de la misma Comisión, participando que por R. O. de 25 Octubre último se ha confirmado el fallo de esta Corporacion que declaró soldado a Juan Barce ó Mercadal núm. 53 del reemplazo de 1896.

Se acordó pase a informe de la Comisión de Beneficencia una instancia de los consortes Juan Villalonga Vacarissas y Francisca Pons Gomila en la que solicitan se les conceda la prohibicion de una exposita.

Se acordó pase a informe de la Comisión de Hacienda una instancia de D. José Alberti Gahona en la que solicita se rectifique un error observado en la cuota que le fué consignada en el repartimiento formado para cubrir el déficit de consumos del año económico de 1892-93.

Se acordó quedar enterado de una comunicacion de la Administracion de Hacienda de la provincia, con la que remite aprobado el repartimiento y encabezamientos de consumos del extraradio de esta ciudad para el corriente año económico, y que se comunique al Administrador del impuesto.

Se acordó pasen al Tribunal de exámenes dos solicitudes de D. Pedro Seguí Andreu y D. Domingo Bellísimo Mirto, únicas presentadas durante el plazo que terminó el día diez del corriente para tomar parte en las oposiciones que ha de tener lugar para proveer la plaza de maestro de la escuela municipal de Música de esta ciudad.

Se acordó que el expresado Tribunal de exámenes lo presida el Sr. Alcalde, ó el que haga sus veces, sin voto.

Se acordó pase a informes de la Comisión de Obras públicas una comunicacion de la Junta de Cementerios en la que participa que el panteon de patio número 13 del antiguo recinto, inscrito a favor de D.^a Catalina Ramonell Ponsetí se halla en estado ruinoso, y que no se ha podido averiguar quienes sean los herederos de dicha señora.

Se acordó pase a informe de la Comisión de Fomento una comunicacion de la Exema. Diputacion provincial de Madrid, con la que remite un folleto descriptivo de la fiesta del árbol, celebrada en la Corte, y escita a esta Corporacion para que también se realice en esta ciudad, aunque sea modestamente.

Se acordó que el señor Teniente de Alcalde de las afueras presente proyecto para la construccion de un Madero público en el anejo pueblo de San Luis.

Se acordó un pago con cargo al capítulo de imprevistos.

Se señaló la orden del día para la sesion ordinaria inmediata.

Y se levantó la sesion.

SUSCRIPCION para restaurar la iglesia de S. Lorenzo de Binixems del término de Alayor.

	Pesetas
Suma anterior.	885.00
Doña Mariana Tuduri Femenias, viuda de Pons.	2.50
Don Juan Victori Carreras.	5.00
» José M. Pons Piris.	2.50
» Juan Ginart.	2.50
» José Mora, Pbro., Rector.	5.00
» Juan Biale Coll.	15.00

Suma. 917.50
Continúa abierta la suscripcion en la redaccion é imprenta de este periódico.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy —S. Hugo Cartusiano obispo y Sta. Gertrudis.
Santo de mañana —S. Máximo obispo y Sta. Eufrasia mártir.

VISITA A LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Merced en Sta. María.

Cotizacion oficial

	Madrid 16.—4 t.
4 por cien o Interior	63.90
Idem Ex.e.ior.	79.90
Idem Amortizable	77.40
Billetes Hip. Cuba 86	94.63
Idem id. del 90	77.45
Acciones Banco España	419.25
Comp. Arrend. Tabacos	214.50
Aduanas	96.50
Filipinas	93.20
París a la vista	32.90 a 32.80
Lóndres a la vista	00.00 a 00.00
Idem a 60 días vista	00.00 a 00.00
Idem a 90 id. id.	00.00 a 00.00

Telegramas

DE El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad.

Madrid 16.—1.5 t.

Se han firmado las reformas de las plantillas de los Ministerios y el arriendo de las salinas de Torre Vieja.

Se ha ampliado el plazo para las reclamaciones de escepcion de la venta de montes públicos.

El general Sr. López Dominguez ha celebrado una entrevista con la Reina Regente.

Madrid 17.—3 mad.

El ministro de la Gobernacion ha pedido al de Hacienda un crédito de quinientas mil pesetas para atender a los perjuicios ocasionados por las inundaciones de Valencia y otros pueblos de aquella provincia. Además el Sr. Capdepon ha entregado a dicho objeto mil pesetas de su peculio particular.

Madrid 17.—9 m.

Coruña.—Al hijo del general Weyler se le obsequió anoche con una serenata.

El Circulo Artesano fletará un

barco para salir a esperar al general y saludarle, protestando del relevo de dicha autoridad militar.

Palma 16.—6.55 t.

La muerte del Excmo. é Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis, D. Jacinto M.^a Cervera, sorprendió a todo el vecindario.

Se sabía solamente que se hallaba resfriado.

Serían las once de la noche del sábado cuando despidió a los familiares para irse a acostar en su modesta cama que lo era un catre que usaba.

A las siete de la mañana del domingo al pasar al cuarto dormitorio de S. I. el encargado de despertarle, le encontró cadáver, produciéndose el consiguiente trastorno.

Reunidos los médicos, embalsamaron el cadáver, declarando que la muerte del Prelado fué debida a una parálisis del corazón, extrañándose sobremanera haya vivido tanto tiempo, pues tenía todas las entrañas lesionadas.

En el correo de esta mañana ha llegado D. Timoteo Guillen, amigo íntimo del Sr. Obispo, único conecedor de las instrucciones testamentarias del finado.

Convertida una de las salas de Palacio, en Capilla ardiente y colocados tres altares, se han celebrado misas en sufragio del alma de Su Ilustrísima.

Palma entera ha desfilado por delante del cadáver.

Mañana debe tener lugar el entierro.

Palma 17.—1.45 t.

El entierro y funeral del Sr. Obispo ha sido lucidísimo, concurriendo el clero Catedral y parroquial de los pueblos del interior de Palma y los seminaristas, cumpliéndose todas las ceremonias que en estos casos se requieren.

El Obispo Sr. Castellote ha oficiado y presidido el entierro acompañado de los canónigos, Dean, Arcediano y Cabildo catedral, entonando los responsos de rúbrica.

Ha asistido el Ayuntamiento, Diputacion, Gobernador Civil, Capitan General y Comisiones civiles y militares.

La carrera por donde ha pasado el entierro hasta la Catedral estaba invadida por un gentío inmenso, imposibilitando el tránsito.

Formaban parte del séquito, personalidades distinguidas de todas las clases sociales, además del elemento oficial.

Esta noche tendrá lugar el sepelio.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía cómico-dramática española
Funcion para mañana jueves

6.^a de abono 1.^a serie

El drama en 3 actos,

EL ESTIGMA

y el sainete,

LOS PALOS DESEADOS

Precios los publicados.

A las ocho y media.

Administracion de Consumos DE MAHON

Habiendo sido aprobados por la Administracion de Hacienda de la Provincia los encabezamientos y conciertos obligatorios de los habitantes del extra-radio de este término municipal, se avisa á los contribuyentes del mismo, que dichos encabezamientos estarán de manifiesto en esta Administracion, andén de Levante, frente al fondeadero de los vapores-correos, desde el día 16 al 24 de los corrientes, á los efectos de reclamacion.

Al propio tiempo se participa á los habitantes de dicha zona, que la cobranza del 1.º y 2.º trimestres de los referidos encabezamientos y conciertos obligatorios, tendrá lugar en el local antedicho, desde el día 24 del actual al 5 de Diciembre próximo, desde las ocho hasta las doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde, esceptuando los domingos y dias festivos que únicamente será de 8 á 12 de su mañana.

Los que en el indicado plazo dejen de satisfacer sus cuotas, les serán exigidas por medio del procedimiento de apremio.—Mahon 16 Noviembre 1897.—El Administrador, Andrés Canet.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad compra ORO ESPAÑOL Y EXTRANJERO con una crecida prima. También compra el cupon del próximo vencimiento de 15 del actual de las Obligaciones de Aduanas.—Mahon 4 Noviembre de 1897.—Goñalons, Carreras y C^a

TINTAS

negra (en botellas sifon y á granel)—azul, verde, mora, da y encarnada. para sellos de goma, colores azul, negro, morada y encarnada.

Certificados de origen.

Listas de embarque.

Libretas de alquiler.

Véndese en la imprenta de «El Bien Público», Bastion 39.

LAS APARIENCIAS ENGAÑAN



Este adagio puede aplicarse muy bien á los impermeables, pues al comprar uno no se puede saber el resultado que dará. Muchas personas han hecho la triste experiencia que un impermeable de muy buen aspecto al poco tiempo de usarlo se ha endurecido y ha perdido su impermeabilidad. ¿En qué consiste este cambio tan fatal para el comprador?

Proviene de que no ha tenido la precaucion de escojer un impermeable de una marca conocida cuyo buen resultado es garantido y confirmado por los mismos que ya han probado la marca. La casa **Chas. Macintosh & Co. Ld. de Manchester**, es la casa inventora y la mas antigua en el ramo y los impermeables Macintosh que llevan en la parte interior de la espalda



la marca de fábrica

EL GALLO

pueden garantizarse con toda verdad.

Únicos depositarios para España: **Muller Hermanos, Barcelona**, 12, Rambla del Centro, **La Villa de Pará**.

Gran surtido en chanclos, botas y demás artículos de goma. Para encargos dirigirse á **D. Antonio J. Fornaris**, calle de la Infanta, núm. 38.

ESCUELA ESPECIAL

DE EDUCACION FÍSICA (GIMNASIO)

dedicada al tratamiento de las deformidades humanas, de las afecciones del sistema nervioso, del aparato locomotor, del raquitismo, escrofulismo y la anemia.

DIRIGIDA POR **DON EUSEBIO FERRER**

Catedrático de Gimnástica y revalidado en la Facultad de Medicina de S. Carlos

Secciones que comprende esta Escuela.

Seccion 1.º—Gimnasia higiénica. Para niñas, señoritas, señoras, caballeros y niños.

Seccion 2.º—Gimnasia Ortopédica. Para tratamiento de las deformidades, escoliosis, lordosis, etc. etc.

Seccion 3.º—Gimnasia médica.

Seccion 4.º—Masaje.

Seccion 5.º—Duchas.

Seccion 6.º—Esgrima de sable, florete y palo.

Nota.—Por R. D. de 27 de Mayo de 1894, se faculta á los Catedráticos de Gimnástica en activo servicio para dar lecciones particulares de su carrera y cobrar sueldos de distintas Corporaciones.

Otra.—Las lecciones que comprenden las cinco primeras Secciones de esta Escuela, se darán gratis á los pobres que necesiten dichos auxilios; debiendo acreditarlo por medio de la presentacion de una papeleta firmada por un médico de esta localidad.

33 y 35, HANNOVER, 33 y 35.

EL BAZAR

CALLE NUEVA, 37 Y 39

Se acaban de recibir

500 CAPAS

de última novedad las que se venden á precios nunca vistos.

CAPAS desde 3 duros. para todos los gustos. de todos precios.

Respetable público antes de compraros una capa, visitad nuestros almacenes y os convencereis de nuestros aciertos.

EL BAZAR

PIANOS para vender y alquilar. los hay de fábrica. de media vida. de algun uso. de todas clases á precios muy económicos.

El Bazar: Sastrería y toda clase de prendas de vestir, confeccionadas y á la medida.

El Bazar: Toda clase de ropas de alta novedad á precios baratísimos.

El Bazar: Quincallería, lampistería, armas y municiones. Esponduría de explosivos con depósito al extra-radio.

El Bazar: **TURRONES** de Ciudadela del acreditado fabricante D. José Mercadal premiado en la Exposicion Universal de Barcelona.

Calle Nueva, 37 y 39 y Hannóver, 26

Nov. 17 hasta 30.—Dic. 1-3-6-9-11-13-15-18-21-23-27-29.

TIENDA DE STA. MARÍA

2, HANNOVER, 2

Esta nueva tienda vende siempre á precios baratísimos, algodones, botones, pañuelos hilo, camisetas, toquillas, nubes, carretes, lana suiza, cintas, cruces, y otros mil artículos imposibles de enumerar.

Y deseando esta casa corresponder á la confianza que el público le dispensa

REGALA POR NAVIDAD

á quien compre por valor de una peseta y para tener opcion á los

114 GRANDES REGALOS 4!!

UN BILLETE

á saber:

- 1.º Una preciosa caja neceser de perfumería.
- 2.º Una elegante sombrilla (novedad)
- 3.º Un bonito y elegante paraguas.
- 4.º Una botella Ron Jamaica.

TIENDA DE STA. MARÍA

2, HANNOVER, 2

FABRICA DE HARINAS LA GAVILLA DE ORO

STA. CECILIA NÚM. 45

NOTA DE PRECIOS

En dicho establecimiento y desde esta fecha se expenderán las harinas, sémolas y salvados procedentes de trigo del país y con absoluta garantía de ninguna clase de mezcla de Centeno ni otros granos, las clases que á continuacion se detallan:

Harina de 1.º á	5'00 pesetas los 10 kilos
Especial á	4'65 " " 10 "
Sémola de 1.º á	4'00 " " 10 "
Sémola de 2.º á	3'50 " " 10 "
Salvadillo fino á	15'00 " " 60 "
Salvadillo á	14'00 " " 60 "
Salvadillo á	13'00 " " 60 "
Salvado á	6'50 " " 30 "

No se garantiza la pureza de las harinas más que á las adquiridas directamente de esta fábrica

Se compran trigos del país, pagándose su importe al contado.

5

1.º de Noviembre de 1897.

Imprenta de M. Parpal —Bastion, 39.